Istituzioni di Matematiche I
Prova scritta dell’11.9.2013

1. punti 6
Risolvere il sistema di equazioni differenziali

u’  =  a v  –  b u    ,  v’  =  – a u  –  b v

con le condizioni iniziali u ( 0 ) = 0 , v ( 0 ) = v0 , essendo a, b, v0 costanti diverse da 0.

2.
punti 13

Se g ( y ) indica la funzione inversa di f ( x ), partendo dalla formula per la derivata g ‘ ( y ) dedurre quella per g “ ( y ).

Se f ( x ) = 
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 , trovare campo di esistenza ed immagine della funzione e provare che è invertibile.

Scrivere la formula di Taylor per la corrispondente funzione inversa  g ( y ) di punto iniziale y0 = 0 al secondo ordine,  senza calcolare esplicitamente l’espressione di g ( y ).

Successivamente ritrovare il risultato calcolando esplicitamente g ( y )

3.
punti 6

Trovare (nel caso in cui esista finita) l’area della regione di piano compresa nel primo quadrante tra la curva di  equazione x2 ( x2 + y2 )  - 4 y2  =  0 , l’asse delle ascisse e la retta x = 2.

4.
punti 7 ( + 2 )

Studiare la funzione f ( x ) = 
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Lo studio della derivata seconda è facoltativo.
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1. punti 6
Risolvere il sistema di equazioni differenziali


u’  =  -  a v  –  b u    ,  v’  =   a u  –  b v

con le condizioni iniziali u ( 0 ) = u0 , v ( 0 ) = v0 .

2.
punti 13

Se g ( y ) indica la funzione inversa di f ( x ), partendo dalla formula per la derivata g ‘ ( y ) dedurre quella per g “ ( y ).

Se f ( x ) = 
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 , trovare campo di esistenza ed immagine della funzione e provare che è invertibile.

Scrivere la formula di Taylor per la corrispondente funzione inversa  g ( y ) di punto iniziale y0 = 0 al secondo ordine,  senza calcolare esplicitamente l’espressione di g ( y ).

Successivamente ritrovare il risultato calcolando esplicitamente g ( y )

3.
punti 6

Trovare (nel caso in cui esista finita) l’area della regione di piano compresa nel primo quadrante tra la curva di  equazione x2 ( x2 + y2 )  - 16 y2  =  0 , l’asse delle ascisse e la retta x = 4.

4.
punti 7 ( + 2 )

Studiare la funzione f ( x ) = 
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Lo studio della derivata seconda è facoltativo.
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